

ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు: అమరావతి

గౌరవ న్యాయమూర్తి జస్టిస్ ప్రశాంత్ కుమార్ మిశ్రా

&

గౌరవనీయులైన జస్టిస్ ఎం.సత్యనారాయణమూర్తి రిట్ అప్పీల్ నెం.85 ఆఫ్ 2022

రిట్ అప్పీల్ నెం.85 ఆఫ్ 2022

(వర్చువల్ మోడ్ ద్వారా)

ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర వక్స్ బోర్డు,  
దాని ముఖ్య కార్యనిర్వహణాధికారి ద్వారా రిప్రజెంటేటివ్  
4 వ మరియు 5 వ అంతస్తులు, ఇమ్మాడ్ ఫుర్,  
ఎదురుగా: కాళేశ్వరరావు మార్కెట్,  
విజయవాడ, కృష్ణా జిల్లా.

... అప్పీలుదారు

వర్సెస్

షేక్ ఇస్మాయిల్, అబ్దుల్ రహమాన్,  
వయసు సుమారు 33 ఏళ్లు.  
ఓసీసీ: వంశపారంపర్య ముతవల్లి,  
దర్గా హజారత్ సయ్యద్ బాజీ షహీద్ ఔలియా,  
పెదకాకాని గ్రామం & మండలం,  
గుంటూరు జిల్లా మరియు ఇతరులు.

... ప్రతివాదులు

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది : పి.వీరారెడ్డి, కె.అసద్ అహ్మద్ తరపు

సీనియర్ న్యాయవాది

ప్రతివాది నెం.1 తరపు న్యాయవాది : డి.ఎస్.ఎన్.వి.ప్రసాద్ బాబు, మహమ్మద్ సలీం పాషా

ప్రతివాది నెం.2 నుంచి 5 వరకు న్యాయవాది : సాంఘిక సంక్షేమం కొరకు జిపి

**తీర్పు (మాఖిక)**

**తేదీ :24.01.2022**

(ప్రశాంత కుమార్ మిశ్రా, సీజే)

ఈ రిట్ అప్పీల్ కు అప్పీలుదారు-ఎ.పి. ప్రాధాన్యత ఇచ్చారు. 07.12.2021న సింగిల్ జడ్జి జారీ చేసిన ఉత్తర్వులకు వ్యతిరేకంగా రాష్ట్ర వక్స్ బోర్డు 2021 డబ్ల్యూ.పీ నెం.5669లో తీర్పు వెలువరించింది.

2. మంగళగిరిలోని ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర మైనారిటీ కమిషన్ 17.12.2020న జారీ చేసిన ఉత్తర్వుల ఆధారంగా 2019 కేసు నెం.95లో మొదటి ప్రతివాది/రిట్ పిటిషనర్ 2021 డబ్ల్యూ.పీ నెం.5669కు ప్రాధాన్యతనిస్తూ ఈ కోర్టును ఆశ్రయించారు. ఉత్తర్వు కాపీ అందిన తేదీ నుంచి రెండు నెలల వ్యవధిలో మంగళగిరిలోని ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర మైనారిటీ కమిషన్ 17.12.2020న జారీ చేసిన ఉత్తర్వుల ప్రకారం రిట్ పిటిషనర్ ను పెదకాకాని గ్రామంలోని దర్గా హజారత్ సయ్యద్ బాజీ షహీద్ ఔలియాకు చెందిన ముత్తవల్లిగా నియమించాలని అధికార ప్రతివాదులు కోరారు.

3. పిటిషనర్-వక్స్ బోర్డు తరపున సీనియర్ న్యాయవాది పి.వీరారెడ్డి వాదనలు వినిపిస్తూ, 2013 నాటి డబ్ల్యూ.పి.నెం.9268లో ఆంధ్రప్రదేశ్ ఉమ్మడి హైకోర్టు సింగిల్ జడ్జి 2013 డబ్ల్యూ.పి.నెం.9268లో జారీ చేసిన ఉత్తర్వులను మన దృష్టికి తెచ్చారు. రిట్ పిటిషనర్ నమ్మిన విచారణ నివేదికను పరిగణనలోకి తీసుకుంటే.. 2013 డబ్ల్యూ.పీ నెం.9268లో ఇచ్చిన ఉత్తర్వులకు

అనుగుణంగా రిట్ పిటిషనర్ మునుపటి ముత్తవల్లి వారసుడు అని కాంపెటెంట్ సివిల్ కోర్టు, వక్స్ ట్రిబ్యూనల్ తేల్చాల్సి ఉంటుందనే కారణంతో రిట్ పిటిషనర్ దరఖాస్తును తిరస్కరిస్తూ ఏపీ రాష్ట్ర వక్స్ బోర్డు 20.06.2014న ఉత్తర్వులు జారీ చేసిందని తెలిపారు. ఆ తర్వాత సివిల్ కోర్టు లేదా వక్స్ ట్రిబ్యూనల్ ను ఆశ్రయించడానికి లేదా హైకోర్టులో కొత్తగా రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేయడానికి బదులుగా, రిట్ పిటిషనర్ ఐదేళ్లు వేచి ఉండి, మంగళగిరిలోని ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర మైనారిటీ కమిషన్ ముందు 2019 కేసు నెం.95ను దాఖలు చేశారు, ఇది రిట్ పిటిషనర్ ను ముత్తవల్లిగా నియమించాలని ఆదేశాలు జారీ చేసింది. మైనారిటీ కమిషన్ యొక్క ఈ ఉత్తర్వు అమలు చేయబడనప్పుడు, రిట్ పిటిషనర్ 2021 యొక్క డబ్ల్యు.పి.నెం.5669 ను దాఖలు చేశాడు.

4. మా ముందు వాదనల సందర్భంగా, పార్టీల తరపు న్యాయవాదులు చట్టపరమైన నిబంధనలకు, ముఖ్యంగా వక్స్ చట్టం, 1995లోని 3(1), 63, 65, 66 సెక్షన్లకు మమ్మల్ని తీసుకెళ్లారు.

5. మైనారిటీ కమిషన్ కు అందుబాటులో ఉన్న, ప్రసాదించిన అధికారాల స్వభావాన్ని పరిగణనలోకి తీసుకొని, శ్రీ రామ కృష్ణ దాల్మియా వర్సెస్ జస్టిస్ ఎస్.ఆర్.టెండోల్కర్ తదితరులు ఏఐఆర్ 1958 ఎస్సీ 538లో నివేదించిన తీర్పును పరిగణనలోకి తీసుకొని, కమిషన్ కు సిఫార్సు చేసే అధికారాలు మాత్రమే ఉన్నాయని పేర్కొంటూ, రిట్ పిటిషనర్ ను నియమించాలని అధికారిక ప్రతివాదులను ఆదేశిస్తూ కమిషన్ ఉత్తర్వులు జారీ చేసి ఉండాల్సింది కాదని మేము అభిప్రాయపడుతున్నాము. ముత్తవల్లిగా.. అలాంటి ఉత్తర్వుల ఆధారంగా రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేయడం ద్వారా రిట్ పిటిషనర్ అనుసరిస్తున్న విధానం సుస్థిరం కాదు.

6. ఈ దశలో ప్రతివాది నెం.1/రిట్ పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది డి.ఎస్.ఎన్.వి.ప్రసాద్ బాబు వాదనలు వినిపిస్తూ ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర వక్స్ బోర్డు 20.06.2014న జారీ చేసిన ఉత్తర్వుల ప్రకారం రిట్ పిటిషనర్ తనకు అందుబాటులో ఉన్న చట్టాన్ని ఉపయోగించుకోవాలని అనుకుంటున్నట్లు తెలిపారు. రిట్ పిటిషనర్ అటువంటి పరిష్కారాన్ని పొందడానికి వీలుగా విజ్ఞులైన సింగిల్ జడ్జి జారీ చేసిన ఉత్తర్వులను సవరించవచ్చని ఆయన వాదించారు.

పిటిషనర్ తరపు సీనియర్ న్యాయవాది పి.వీరారెడ్డి, ప్రతివాది నెం.2 నుంచి 5 వరకు హాజరైన సాంఘిక సంక్షేమ ప్రభుత్వ ప్లీడర్ టి.ఎన్.ఎం.రంగారావు 1వ/రిట్ పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది చేసిన అభ్యర్థనపై ఎలాంటి అభ్యంతరాలు వ్యక్తం చేయలేదు.

7. పిటిషనర్ తరపు సీనియర్ న్యాయవాది పి.వీరారెడ్డి, ప్రతివాది నెం.2 నుంచి 5 వరకు హాజరైన సాంఘిక సంక్షేమ ప్రభుత్వ ప్లీడర్ టి.ఎన్.ఎం.రంగారావు 1వ/రిట్ పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది చేసిన అభ్యర్థనపై ఎలాంటి అభ్యంతరాలు వ్యక్తం చేయలేదు.

8. కేసు యొక్క వాస్తవాలు మరియు పరిస్థితుల దృష్ట్యా మరియు ముతవల్లిగా నియమించబడే రిట్ పిటిషనర్ యొక్క అర్హతకు సంబంధించిన సమస్యను సివిల్ కోర్టు / ట్రిబ్యునల్ పరిధిని కలిగి ఉన్న సివిల్ కోర్టు / ట్రిబ్యునల్ నిర్ణయించాల్సి ఉంటుందనే వాస్తవాన్ని పరిగణనలోకి తీసుకొని, రిట్ పిటిషనర్ సమర్థవంతమైన సివిల్ కోర్టు లేదా వక్స్ ట్రిబ్యునల్ ముందు పరిష్కారాన్ని పొందే అవకాశం కల్పిస్తూ అప్పీలును పరిష్కరించడం సముచితమని మేము భావిస్తున్నాము. అతను మునుపటి ముతవల్లి వారసుడు అని మరియు పెదకాకాని గ్రామంలోని దగ్గా హజరత్ సయ్యద్ బాజీ షహీద్ ఔలియా యొక్క ముతవల్లిగా నియమించబడటానికి అర్హుడని నిరూపించడానికి. ఆర్డర్ కాపీ అందిన నెల రోజుల్లోగా పిటిషనర్ కాంపెటెంట్ అథారిటీ/సివిల్ కోర్టు/ట్రిబ్యునల్ను సంప్రదించి, కాంపెటెంట్ అథారిటీ/సివిల్ కోర్టు/ట్రిబ్యునల్ చట్టప్రకారం వీలైనంత త్వరగా సమస్యను పరిష్కరించాలని భావిస్తున్నాము.

9. దీని ప్రకారం 2021 డిసెంబరు 5లో సింగిల్ జడ్జి ఇచ్చిన ఉత్తర్వులను పై మేరకు సవరిస్తూ రిట్ అప్పీల్ను కొట్టివేశారు. ఖర్చులు లేవు. పెండింగ్ లో ఉన్న అన్ని ఇతర దరఖాస్తులను మూసివేయనున్నారు.

ప్రశాంత్ కుమార్ మిశ్రా, సీజే

ఎం.సత్యనారాయణమూర్తి,